

## О Т З Ы В

официального оппонента на диссертационную работу Зеликова Ильи Андреевича: «Участковый ветеринарный пункт, организация его деятельности», представленную к публичной защите в диссертационный совет Д 220.034.01 при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана» на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.02 - ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология с микотоксикологией и иммунологией

Актуальность темы исследования. Рынок ветеринарных услуг в Российской Федерации имеет тенденцию стабильного развития. В последние годы в стране, созданы многочисленные ветеринарные учреждения под различными названиями: ветеринарный центр, лечебно-консультативный центр, ветеринарное общество с ограниченной ответственностью, косметологический кабинет, зооветеринарный салон, ветеринарный кабинет и т.д. Деятельность ветеринарных учреждений систематически совершенствуется, улучшается их материально-технической базы, расширяется перечень оказываемых ветеринарных услуг.

В сложившихся рыночных условиях формируются основные концепции в совершенствовании и перехода на новые стандарты, предъявляющие особые требования к организации работы учреждений, в том числе и ветеринарного профиля.

Ветеринарное обеспечение в сельском муниципальном районе представляет основное звено в системе ветеринарного дела, поскольку в сельской местности производится основная масса продукции животноводства и на долю ветеринарных специалистов приходится основной объем выполняемых профилактических, лечебных и ветеринарно-санитарных мероприятий.

Учитывая вышеизложенное, весьма актуальным является изучение организации работы участковых ветеринарных пунктов в сельских муниципальных районах, занимающиеся ветеринарным обслуживанием

сельскохозяйственных предприятий, крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств граждан, повышение эффективности и совершенствование их деятельности.

Научная новизна работы. Научная новизна выполненной работы не вызывает сомнений и состоит в том, что автором впервые изучена организация деятельности новых модульно-блочных участковых ветеринарных пунктов, осуществляющих свою деятельность в сельских муниципальных районах Республики Татарстан; определена кадровая обеспеченность этих учреждений; установлены объемы и эффективность выполнения государственного задания и платных ветеринарных услуг; разработаны рекомендации по совершенствованию деятельности таких пунктов.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, результатов и выводов исследований. Степень обоснованности диссертационных исследований следует из результатов анализа литературных и экспериментальных данных, полученных в ходе исследований. Объем материала и методов исследований вполне достаточен для получения объективных результатов. Экспериментальный материал подвергнут статистической обработке. Научные положения и результаты экспериментальных исследований согласуются с теоретическими и литературными данными и положениями, принятыми в области данного направления исследований и не вызывают сомнений как по достоверности полученных данных, так и по выводам, сделанным на их основе. Заключение, приведенное в диссертационной работе, научно обосновано, экспериментально подтверждено и одобрено при представлении материалов на научно-практических конференциях, итоговых кафедральных заседаниях и годовых отчетах по НИР.

Значимость для науки и производства полученных результатов исследований. В научно-практическом плане проведённые автором исследования позволяют совершенствовать организацию деятельности участковых ветеринарных пунктов в сельских муниципальных районах, расценки на платные ветеринарные услуги, выполняемые участковыми ветеринарными пунктами, организацию и анализ финансового обеспечения выполнения государственных заданий участковыми ветеринарными пунктами, а также оценить эффективность деятельности участковых ветеринарных пунктов. Материалы исследований используются при разработке расценок на ветеринарные услуги, выполняемыми

государственными ветеринарными учреждениями, а также в учебном процессе в ФГБОУ ВО Казанская ГАВМ.

Общая оценка содержания и оформление диссертации.

Диссертационная работа изложена на 147 страницах компьютерного текста и включает традиционные главы: введение, обзор литературы, собственные исследования, заключение, практические предложения, список использованной литературы (всего 211 источников, в том числе 22 зарубежных). Диссертация содержит 25 таблиц, иллюстрирована 7 рисунками.

Во введении убедительно показана актуальность работы, подробно изложена степень изученности проблемы, сформулированы цель и задачи исследований, раскрыта ее научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследований, определены основные положения, выносимые на защиту.

В обзоре литературы, освещающем современное состояние проблемы, приведен глубокий анализ отечественных и зарубежных источников по организации ветеринарного дела в сельском муниципальном районе, платных ветеринарных услуг, экономической эффективности ветеринарного обслуживания, организации труда ветеринарных специалистов. Диссертант справедливо указывает, что, несмотря на достижения ветеринарной науки отсутствуют научно-обоснованные нормы нагрузки ветеринарных специалистов участковых ветеринарных пунктов. Между тем реализация президентской программы по Республике, предполагающей строительство модульно-блочных участковых ветеринарных пунктов и организацию их деятельности требует разработки соответствующих научных проблем.

В разделе «Материалы и методы исследований» автор последовательно излагает направления исследований и методы изучения кадрового и материально-технического обеспечения участковых ветеринарных пунктов, планирования противоэпизоотических мероприятий и уровень их осуществления, заболеваемости сельскохозяйственных животных, организации платных ветеринарных услуг.

Результаты собственных исследований изложены в четырёх разделах.

Первый раздел посвящен созданию и организации деятельности модульно-блочных участковых ветеринарных пунктов в Республике Татарстан, в т.ч. вопросам планирования штатов участковых ветеринарных пунктов, анализу заболеваемости и падежа животных в зоне деятельности новых модульно-блочных участковых ветеринарных пунктов.

Установлено, что из 20 новых участковых ветеринарных пунктов 10 сельских муниципальных районов Республики Татарстан полностью укомплектованы штаты ветеринарных специалистов в 18 пунктах, из которых 9 учреждений имеют штат, соответствующий принятым научно обоснованным нормам. Два участка не полностью укомплектованы штатом ветеринарных специалистов.

Заболеваемость животных в зоне деятельности новых модульно-блочных участковых ветеринарных пунктов колеблется в пределах: крупного рогатого скота от 10,7% до 30,6%; лошадей от 6,6% до 75%; свиней от 8,8% до 44%; мелкого рогатого скота от 2,8% до 43,8%.

Падёж животных от числа заболевшего поголовья, находящегося в зоне деятельности новых модульно-блочных участковых ветеринарных пунктов колеблется в пределах: крупного рогатого скота от 0,3 до 18%; лошадей от 2,6 до 11,9%; свиней от 3,9 до 11,9%; мелкого рогатого скота от 0,8 до 10 %.

Следующим этапом исследований являлось изучение реализации государственные задания участковыми ветеринарными пунктами в составе районных государственных ветеринарных объединений.

Количественные показатели государственного задания устанавливаться в соответствии с планом ветеринарно-профилактических мероприятий, диагностических исследований, прививок и лечебно-профилактических обработок животных, птиц, пчел и рыб, ветеринарно-санитарных работ в хозяйствах всех форм собственности, расположенных в зоне обслуживания новых модульно-блочных участковых ветеринарных пунктов. При составлении планов ветеринарных мероприятий учитывается видовой состав обслуживаемого поголовья, его численность, расчёт поголовья на начало планируемого года, а также предполагаеме получение приплода в сельскохозяйственных предприятиях, крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйствах граждан в течение года.

В рамках государственного задания проводятся диагностические исследования, профилактические прививки, профилактические обработки, ветеринарно-санитарные мероприятия.

Достижением автора также следует считать осуществление анализа планируемых и выполненных объемов противоэпизоотических мероприятий в зоне деятельности участковых ветеринарных пунктов за 3 года, структуры затрат средств на выполнение государственного задания. Автором диссертационной работы проведен анализ затрат на осуществление основной

деятельности и оценка выполнения государственного задания участковыми ветеринарными пунктами сельских муниципальных районов.

Одним из существенных этапов работы является организация платных ветеринарных услуг, оказываемых участковыми ветеринарными пунктами. Осуществлены расчеты расценок на наиболее часто проводимые в личных подсобных хозяйствах ветеринарные мероприятия; платные ветеринарные услуги, выполняемые при обслуживании продуктивных животных; платные ветеринарные услуги, выполняемые при обслуживании непродуктивных животных. Представлены сведения о доходах, полученных за счёт оказания платных ветеринарных услуг участковыми ветеринарными пунктами и их экономический анализ.

Важное практическое значение имеет оценка экономической эффективности деятельности новых модульно-блочных участковых ветеринарных пунктов. Определен ущерб от заболевания и падежа крупного и мелкого рогатого скота, свиней в зоне деятельности участковых ветеринарных пунктов сельских муниципальных районов за анализируемые годы. Рассчитана экономическая эффективность деятельности участковых ветеринарных пунктов.

В заключении подведены итоги результатов исследований по основным разделам диссертационной работы и их оценка на предмет соответствия литературным данным. Выводы по результатам проведенных исследований сформулированы логично и вытекают из содержания диссертационной работы.

Диссертационная работа в достаточной степени апробирована на научных и научно-практических конференциях. Основное содержание диссертации опубликовано в 7 научных статьях, из них 5 – в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук.

Автореферат и публикации диссертанта полностью отражают содержание диссертации, а аprobация на международных научных конференциях подтверждает высокий научный уровень исследований.

Отмечая актуальность, научную новизну, теоретическую и практическую значимость работы и положительно оценивая выполненные исследования, считаю целесообразным обсудить отдельные вопросы:

1. В Республике Татарстан введено в эксплуатацию 126 новых модульно-блочных участковых ветеринарных пунктов: в 2014 г. –

44, 2015 г. – 42, 2016 г. – 40. Чем обусловлен выбор изучения деятельности лишь 20 пунктов в 10 из 43, в основном западных муниципальных районов Республики, входящих в Предволжскую экономическую зону и Казанскую агломерацию?

2. Чем объяснить достаточно широкий, иногда в несколько раз, диапазон разброса показателей ущерба, причиненного болезнями крупного и мелкого рогатого скота, свиней и их падежом, в зонах деятельности новых модульно-блочных пунктов в расчете на одно животное?
3. Вами приведен расчет экономических показателей ущерба, причинённого незаразными болезнями крупного и мелкого рогатого скота, свиней и их падежом. А других видов сельскохозяйственных и домашних животных в зонах деятельности новых модульно-блочных пунктов нет?
4. При оценке эффективности осуществления государственных ветеринарных заданий участковыми ветеринарным пунктам учитывали ли Вы эпизоотическое состояние обслуживаемой зоны?
5. В диссертационной работе Вы указываете, что доходы от платных ветеринарных услуг являются дополнительным источником финансового обеспечения ветеринарных мероприятий, повышения оплаты труда и материального вознаграждения ветеринарных специалистов за высокие показатели производственной деятельности, однако статьи расходов и их объемы не приведены. Вы располагаете такими данными?

В тексте диссертации имеют место опечатки, отдельные неудачные стилистические выражения, техническое несоответствие некоторых цифровых показателей таблиц и диаграмм.

Поставленные вопросы являются уточняющими, они не затрагивают основной сути проделанной работы, и не снижают её научную и практическую значимость.

Заключение. Диссертационная работа Зеликова Ильи Андреевича: «Участковый ветеринарный пункт, организация его деятельности» является самостоятельно выполненной, завершенной научно-исследовательской работой, содержащей новые научные данные, а также вносит реальный вклад в решение проблемы ветеринарного обеспечения сельского муниципального района. Результаты исследований подробно изложены и

адекватно интерпретированы, выводы логично вытекают из экспериментальных данных.

Считаю, что представленная диссертационная работа Зеликова Ильи Андреевича по своей актуальности, научной новизне, качеству выполнения, объему исследований, теоретической и практической значимости является завершенной научно-квалификационной работой в области ветеринарии и полностью отвечает критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013, № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.02 - ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология с микотоксикологией и иммунология (п. 15 Паспорта специальности).

Заместитель директора по НИР ФГБНУ «ФЦТРБ-ВНИВИ»,

Доктор ветеринарных наук, профессор

Василевский Николай Михайлович

Почтовый адрес: 420075, г. Казань, Научный городок – 2;

Контактный телефон: (842) 239 53 20;

Адрес E-mail: vniivi@mail.ru

30 марта 2018г.

